
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

«Περί εμβλήματος του Ερυθρού Σταυρού» 
 
Ένα από τα πιό αναγνωρίσιμα εμβλήματα παγκοσμίως παραμένει το σύμβολο του 
Ερυθρού Σταυρού. Όχι τυχαία. Τον Ιούνιο που μας πέρασε, συμπληρώθηκαν 150 
χρόνια από  την αφορμή ίδρυσης του Ερυθρού Σταυρού από τον Ερρίκο Ντυνάν, την 
μάχη του Σολφερίνο στις 24 Ιουνίου του 1859. 
 
Μετά την μάχη, ο Ντυνάν, εκτός των άλλων εισήγαγε την ιδέα ενός σήματος που θα 
προστάτευε τον τραυματία στρατιώτη στο πεδίο της μάχης αλλά και εκείνους που θα 
του παρείχαν βοήθεια (υγειονομικές μονάδες στρατευμάτων). Το σήμα αυτό θα 
δείκνυε ότι τόσο ο τραυματίας στρατιώτης όσο και οι αρωγοί του είναι ουδέτεροι και 
χρήζουν άμεσης προστασίας. Προς τιμήν του Ελβετού Ερρίκου Ντυνάν, 
αποφασίστηκε η αναστροφή της Ελβετικής σημαίας να είναι το σήμα που πρότεινε ο 
Ντυνάν ως αναγνωριστικό και προστατευτικό. Έτσι γεννήθηκε ο Ερυθρός Σταυρός 
σαν έμβλημα το 1863, το 1876 εισάγετε η Ερυθρά Ημισέληνος και το 2005 
προστίθεται ο Ερυθρός Κρύσταλλος ως ισάξια εμβλήματα προστασίας και 
αναγνώρισης. 
 
Ποιοί όμως πρέπει και μπορούν να τα χρησιμοποιούν; Υπάρχουν κυρώσεις σε όσους 
τα παραβιάζουν; Ξεκινώντας από την χρήση του εμβλήματος, τονίζεται ότι το 
έμβλημα ανήκει στις Υγεινομικές Μονάδες των στρατευμάτων και έχει δωθεί προς 
χρήση στον Οργανισμό του Ερυθρού Σταυρού με δύο σκοπούς: Σε περίοδο ειρήνης 
το σήμα είναι αναγνωριστικό και το φέρουν Εθελοντές, προσωπικό, οχήματα και 
εγκατατάσεις του Ερυθρού Σταυρού (στην χώρα μας και δημόσια νοσοκομεία) και σε 
περίοδο εμπόλεμης σύραξης έχει προστατευτικό ρόλο για άμαχους, αιχμαλώτους και 
τραυματίες στρατιώτες σε ξηρά και θάλασσα αλλά και για τις υγειονομικές μονάδες 
των στρατευμάτων και των μελών του Ερυθρού Σταυρού που παρέχουν βοήθεια σε 
όσους την χρειάζονται εντός των εμπόλεμων ζωνών. Εξάλλου σε εμπόλεμποι ζώνη, οι 
μοναδικοί που μπορούν να παρέχουν Υγειονομικές Υπηρεσίες είναι οι Υγειονομικές 
Μονάδες των στρατευμάτων και Εθελοντές, προσωπικό, οχήματα και ασθενοφόρα 
του Ερυθρού Σταυρού και ΟΥΔΕΙΣ άλλος.  
 
Τόσο οι εθνικές νομοθεσίες σε κάθε χώρα όσο και οι Συμβάσεις της Γενεύης και το 
Διεθνές Ανθρωπιστικό Δίκαιο προσδιορίζουν σαφέστατα την παραπάνω χρήση και 
ορίζουν πότε έχουμε κατάχρηση, παραποίηση ή δόλια χρήση του εμβλήματος. 
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Πολύ γενικά, οτιδήποτε θυμίζει ή ομοιάζει με Ερυθρό Σταυρό, θεωρείται 
παραποίηση ή κατάχρηση. Οτιδήποτε μπορεί να παραπλανήσει τον πολίτη 
αποτελεί παράβαση χρήσης το Εμβλήματος των Υγειονομικών Μονάδων των 
Στρατευμάτων και φυσικά του Εμβλήματος του Παγκόσμιου Κινήματος 
Ερυθρού Σταυρού και Ερυθράς Ημισελήνου. 
 
Στις περισσότερες περιπτώσεις στην χώρα μας, κυρίως λόγω άγνοιας και όχι λόγο 
πρόθεσης, το έμβλημα χρησιμοποιείται καταχρηστικά από Ιατρεία, Κτηνιατρεία και 
άλλες εταιρείες, ενώ η παραποίηση του Εμβλήματος έχει να κάνει κυρίως με 
Οργανισμούς και Εθελοντικές Οργανώσεις οι οποίες φέρουν εμβλήματα που 
ομοιάζουν ή θυμίζουν ή είναι σχεδόν πανομοιότυπα με το Έμβλημα του Ερυθρού 
Σταυρού. Για να φέρει ένας Εθελοντής του Ερυθρού Σταυρού το έμβλημα 
ολοκληρώνει ειδική εκπαίδευση δεοντολογικής φύσεως και φυσικά εκπαίδευση 
ειδικότητας. Εθελοντής του Ερυθρού Σταυρού που φέρει έμβλημα σημαίνει ότι είναι 
πιστοποιημένος στις γνώσεις του και ότι αυτές θα τις παρέχει αμερόληπτα και 
ουδέτερα όπου ζητηθεί. Κατα συνέπεια αν κάποιος που δεν ανήκει στον Ερυθρό 
Σταυρό, φέρει πανομοιότυπο έμβλημα, «μπερδεύει» τον πολίτη αλλά και άλλους 
φορείς, αφού κανείς δεν γνωρίζει την ποιότητα και το επίπεδο εκπαίδευσης και 
κυρίως ο μή νόμιμα φέρον το έμβλημα δεν γνωρίζει την δεοντολογική πλευρά 
παροχής βοήθειας βάση των αρχών που αντιπροωπεύει το Έμβλημα. «Φανταστείτε το 
σενάριο ένας πολίτης να ζητήσει βοήθεια π.χ. υγειονομικής φύσεως από κάποιον που 
δεν ανήκει στον Ερυθρό Σταυρό αλλά φέρει παράνομα ή μέσω παραποίησης το 
Έμβλημα του Ερυθρού Σταυρού...» εξηγεί ο κ. Κυριάκος Κανέλλος, Εκπαιδευτής 
Εκπαιδευτών Διάσωσης του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού και συνεχίζει «...και ο 
πολίτης αυτός να λάβει υποδεέστερη ή και καθόλου βοήθεια από τον μή νόμιμο 
φορέα του σήματος. Αυτός ο πολίτης αυτόματα θα κατηγορίσει τον Ερυθρό Σταυρό, 
γιατί αυτό είδε. Δεν θα σταθεί στο αν ο κόκκινος σταυρός είναι σε λευκό ή σε 
πράσινο ή κίτρινο φόντο ή αν το σήμα το φέρει ο Κώστας ή η Μαρία.» 
 
Και ενώ οι φαρμακευτικοί και ιατρικοί σύλλογοι ανά την χώρα, και στην πόλη μας, 
έχουν φροντίσει για την προστασία του Εμβλήματος (π.χ. χρήση πράσινου σταυρού 
στα φαρμακεία) οι υπόλοιπες παραπλανητικές και καταχρηστικές χρήσεις του 
εμβλήματος είναι ανεξέλεγκτες και πολλές φορές επικίνδυνες ακόμα και για την ζωή 
ενός ανθρώπου. 
 
Το Έμβλημα του Ερυθρού Σταυρού πρέπει να προστατεύεται στην περίοδο ειρήνης 
για να μπορέσει να προστατέψει σε περίοδο πολέμου. Κατά συνέπεια όσοι 
παραβιάζουν την χρήση  του Εμβλήματος πρακτικά θέτουν σε κίνδυνο τις 
Υγεινομικές Μονάδες των Στρατευμάτων και τους Εθελοντές του Ερυθρού Σταυρού 
όταν βρεθούν σε εμπόλεμη ζώνη διότι από πριν, το Έμβλημα έχει χάσει την δυναμική 
του και έχει φθαρεί στην κοινή γνώμη πλήττοντας και το κύρος του Οργανισμού. 
 
Η πιό σημαντική και δόλια παράβαση του Εμβλήματος μπορεί να συμβεί σε περίοδο 
πολέμου όταν αυτό χρησιμοποιείται για σήμανση κτηρίων και οχημάτων που 
περιέχουν ή μεταφέρουν αντίστοιχα όπλα, πυρομαχικά και ένοπλους στρατιώτες. Η 
δόλια χρήση διώκεται ώς έγκλημα πολέμου σύμφωνα με το Διεθνές Ανθρωπιστικό 
Δίκαιο. 
 



Βλέπει λοιπόν κανείς ότι ο Ερυθρός Σταυρός, δεν είναι μια τοπική οργάνωση με 
τοπική ή εθνική εμβέλεια, αλλά ένας Παγκόσμιος Οργανισμός για τον οποίο ισχύουν 
κανόνες προστασίας από το Διεθνές Δίκαιο έτσι ώστε να μπορεί ο οργανισμός να 
παρέχει το ανθρωπιστικό του έργο σε πολέμους και καταστροφές, κάτι το οποίο του 
ανατέθηκε από την παγκόσμια κοινότητα. 
 
«Οι ίδιοι οι πολίτες και οι αρχές σε κάθε τοπική κοινότητα θα μας βοηθήσουν να 
προστατέψουμε ένα έμβλημα παγκόσμιο που στο πεδίο της μάχης σώζει ζωές μέσω 
της προστασίας που παρέχει» τονίζει ο κ. Κυριάκος Κανέλλος και συνεχίζει «πρέπει 
να καταλάβουμε ότι το έμβλημα του Ερυθρού Σταυρού δεν είναι απλά ένα λογότυπο, 
αλλά περιέχει τις υποχρεώσεις των ανθρώπων που το φέρουν, των ερυθροσταυριτών 
ανά τον κόσμο και όσον στελεχώνουν τις Υγειονομικές Μονάδες των Ενόπλων 
Δυνάμεων. Έχει την δύναμη και την ισχύ ενος «στρατιωτικού» εμβλήματος και ως 
τέτοιο πρέπει να αντιμετωπιστεί. Με εξαίρεση τις παράτυπες χρήσεις του εμβλήματος 
λόγο άγνοιας, όλες οι υπόλοιπες καταχρηστικές χρήσεις του Εμβλήματος αποτελούν 
ενέργειες που προσπαθούν να καρπωθούν την αναγνωριστικότητα του εμβλήματος 
από το 99% του πληθυσμού της Γής. Όμως, για να είσαι Ερυθροσταυρίτης πρέπει να 
δεσμευτείς ότι θα αναλάβεις την υποχρέωση να προστατεύεις την ανθρώπινη ζωή, 
έχοντας υψηλή εκπαίδευση, έχοντας γνώμονα τις ανάγκες του ανθρώπου σε κίνδυνο 
ή απειλή και μόνο αυτές. Δυστυχώς η με πρόθεση κατάχρηση του Εμβλήματος 
προσβάλει βάναυσα όλους τους Εθελοντές του Ερυθρού Σταυρού σε όλες τις 
ειδικότητες που εκπαιδεύονται, στερούνται και προσπαθούν κάθε μέρα να είναι 
αμερόληπτοι, ουδέτεροι και ανεξάρτητοι Ανθρωπιστές. Ίσως ακούγεται υπεβολικό, 
όμως, είναι η μόνη αλήθεια ότι για να είναι κάποιος Εθελοντής του Ερυθρού Σταυρού 
περνάει δια πυρός και σιδήρου και μάλιστα πολλοί δεν μπορούν να είναι Εθελοντές 
στον Ερυθρό Σταυρό. Ένας άνθρωπος, αν είναι ρατσιστής π.χ. όσο και τέλειος να 
είναι στις υπηρεσίες που παρέχει, δεν μπορεί να ανήκει στον Ερυθρό Σταυρό, δεν 
μπορεί να φοράει το Έμβλημα.» 
 
  
 


